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Творческое начало в человеке – это всегда стремление вперед, к прогрессу, к совершенству и, конечно, к прекрасному в самом высоком и широком смысле этого понятия.
 Дать знания, развивать навыки и умения – не самоцель.
 Гораздо важнее пробудить интерес к познанию, а это под силу только творческому педагогу. Формирование поликультурной личности – одна из важнейших задач, стоящих перед каждым педагогом, особенно культуроведческого цикла. Только творчество педагога на занятиях разбудит в детях дремлющие способности.
 В современном обществе происходят большие перемены. Развитие системы Казахстанского образования, демократизации общества повышают стремление педагогов к максимальному использованию творческого потенциала и передовых новаторских технологий.
 Модернизация школы предполагает ориентацию образования не только на усвоение обучающимися определенной суммы знаний, но и развитие его личности, его познавательных, созидательных, творческих способностей.
 Повышаются требования и к педагогам  культуроведческого цикла. Современному обществу требуется уже не специалист – исполнитель, а специалист – исследователь, инициативный, творческий, широко образованный.
 Педагогическое творчество – одна из ключевых проблем современного образования. Творчество как педагогическая проблема является чрезвычайно многосторонней и сложной.
 Изменения и преобразования в любой сфере человеческой деятельности должны начинаться с изменения и преобразования ее субъекта, ее творца и созидателя. Существует философский принцип – подобное создается подобным: нравственность обучающего формируется нравственностью педагога, знание – знанием, мастерство – мастерством. Никакие современные технологии обучения и технические средства не помогут педагогу выстроить свою творческую педагогическую деятельность, если он сам лично и профессионально не готов к ней.

- Каким должен быть творческий педагог?

- Я думаю – это дар, это талант, судьба, призвание.

- Каким должен быть современный педагог?
 Педагог должен быть творческим,  умеющим нетрадиционно, по – новому преподнести учебный материал, интересно организовать педагогическую работу, предоставить обучающимися возможность проявить себя как творческим личностям.  Педагог должен быть артистом.  Артистизм это неотъемлемое качество современного творческого педагога.  Педагог должен выступать в роли творца не только в отношении самого себя, своей личности и своего жизненного пути, но и в отношении мира, окружающего его детьми, мира, который зовет к свободному проявлению творческого начала в самых различных областях педагогической деятельности.
 Профессию педагога можно сравнить с профессией врача. Имеет ли право педагог на ошибку? – нет.  «Будь осторожен! Не ошибись! Не навреди!». Эти слова педагог должен твердить каждый день, каждый час, каждую минуту, особенно работая с детьми с особыми образовательными потребностями.
 Я считаю, что современный педагог должен постоянно находиться на пути творческого поиска, самостоятельно отыскивать новую информацию, выдвигать нестандартные идеи, творчески осваивать смежные виды деятельности.
 Что необходимо для такой работы?
 Каждый день работы – поиск. Педагог не должен раскрыть истину, он должен учить находить ее. Постоянно открывать перед воспитанниками тайну во всем: в каждом предмете, явлении, движении.  событии, факте. Быть образцом для подражания, а поэтому постоянно совершенствовать свои профессиональные способности. Строить свои взаимоотношения с людьми на доверии, стараться мыслить позитивно, развивать свои творческие способности, не терять веру в себя. Особое внимание уделять сотворчеству педагога и детей, умению заинтересовать обучающихся своей увлеченностью профессией.
 Работа с детьми с нарушением  опорно–двигательного аппарата (НОДА) состоит в том, чтобы каждый урок был для воспитанников праздник, дарил в веру в себя и свои силы.
 Урок музыкально – ритмического воспитания один из предметов.  Который таит в себе огромное богатство для успешного художественного, нравственного и творческого воспитания.

Воспитанники с нарушениями функций опорно–двигательного аппарата представляют собой крайне сложный контингент детей, характеризующийся неоднократностью и разной степенью выраженности двигательных, речевых, интеллектуальных, эмоционально-волевых нарушений.  Но, не смотря на это, музыкально – ритмические занятия – это искусство любимое детьми. Правильная организация музыкально – ритмических занятии в соответствии с особенностями психического, умственного и физического развития детей создает благоприятные условия для  духовно – нравственного и творческого развития личности ребенка в целом.  В  процессе таких занятий дети учатся владеть своим телом, расширяют диапазон движений, вырабатывают уверенность пространственного движения, стимулируют слух, внимание, развивают воображение через движение и звук, развивают творческий потенциал. Танец сочетает в себе не только эмоциональную сторону искусства, приносит радость, но и объединяет творческие начала взрослого и ребенка, развивает сценическое творчество средствами театрализованных постановок и игр – представлений, раскрывает и растит духовные силы, воспитывает художественный вкус и любовь к прекрасному. Музыка и движение одно из самых важных, сильных и ярких средств психоэмоционального воспитания ребенка. Вызывая эмоциональный отклик, взволнованность, стремление к действию, музыка и движение целенаправленно воздействуют на все стороны личности ребенка, оказывая большое влияние на его здоровье.
 Шалва Александрович  Амонашвили говорит: «Дари себя детям», «Постигай вместе с детьми красоту всего окружающего».
 Ведь урок – это ведущая форма жизни детей (а не только процесс обучения), вбирающая всю и спонтанную, и организованную жизнь детей. Урок – солнце, Урок – радость, Урок – дружба, Урок – творчество, Урок – труд, Урок – игра, Урок – встреча, Урок – жизнь. 
 Правильно организованные  музыкально – ритмические занятия (в соответствии  с особенностями психического, умственного и физического развития детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата) создают благоприятные условия для духовно – нравственного и творческого развития личности. Поэтому музыкально – ритмическая деятельность в доступных формах необходима в коррекционно-воспитательной работе с детьми с нарушениями опорно-двигательного аппарата. И чем больше воспитанники будут соприкасаться с музыкой и танцем, тем значительнее будут результаты.
 Формирование творческой личности педагога под силу лишь творческому педагогу. Творчество начинается с непредвзятого взгляда на мир, с внутренней свободы, с нестандартного мышления, с потребности задавать вопросы, видеть новые проблемы. Реализация творческого  потенциала личности педагога осуществляется в процессе профессиональной деятельности.
 Постоянно повышать свой профессиональный уровень, развивать свои творческие возможности, наблюдая за собой и результатами деятельности детей, повышая их творческую активность, жить в постоянном стремлении освоить новые виды и формы деятельности и использовать полученные умения и навыки в работе с детьми разного возраста, повышать качество усвоения пройденного материала – вот те заповеди, по которым должен жить современный творческий педагог в современном мире.
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